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ДЛЯ ПРОЦЕСУ ЗАЛУЧЕННЯ ГРАНТОВИХ РЕСУРСІВ:  

МОЖЛИВОСТІ ТА ВИКЛИКИ

GRANTS FOR EXPORT-ORIENTED ENTERPRISES  
IN THE PROCESSING SECTOR FROM THE USAID "AGRO" PROGRAM: 

OBSTACLES AND OPPORTUNITIES

Анотація. Ця дослідницька стаття зосереджена 
на ролі та можливостях використання Чату GPT 
(Generative Pre-trained Transformer) у процесі за-
лучення грантових ресурсів. Акцентовано на тому, 
що ChatGPT – це ефективний асистент, якому дуже 
важливо давати правильний запит – промпт, що 
включає в себе: завдання Чату бути у певній ролі, 
опис контексту та постановка чіткого завдання по 
всім етапам процесу залучення грантових ресурсів. 
У дослідженні автор ретельно аналізує різні аспек-
ти використання цієї технології, зокрема генерацію 
ідей, пошук грантових можливостей, складання 
текстових елементів заявок та індивідуалізовані 
поради для учасників грантових конкурсів. У стат-
ті висвітлюються переваги використання Чату 
GPT, такі як швидка генерація тексту та підтримка 
у процесі створення ключових елементів гранто-
вих заявок. Зазначається, що цей інструмент може 
значно полегшити процес підготовки документів 
для грантових конкурсів. Проте стаття акцентує 
увагу на важливості сумісної роботи Чату GPT із 
людською експертизою. Надається рекомендація 
використовувати згенеровану технологією інфор-
мацію як основу, але завжди додатково перевіряти 
її та консультуватися з фахівцями, оскільки Чат 
може не завжди адаптуватися до конкретних вимог 
грантового сектора. В цій дослідницькій статті ви-
світлюється важливість індивідуального підходу 
до використання Чату GPT, враховуючи специфіч-
ність грантового сектора та постійне оновлення ін-
формації. Автор підкреслює, що інтегрований під-
хід дозволяє не лише максимізувати переваги Чату 
GPT, а й компенсувати його обмеження. У виснов-
ках статті висловлюється думка, що Чат GPT може 
бути потужним інструментом для шукачів грантів, 
проте важливо розуміти його обмеження та ви-
користовувати його як допоміжний інструмент, 
доповнюючи його людською експертизою. Наго-

лошено на тому, що роль Чату GPT як корисного ін-
струмента у процесі залучення грантових ресурсів 
є вагомою. Використання його як асистента сприяє 
економії часу та ресурсів. Автор закликає до зба-
лансованого підходу для досягнення оптимальних 
результатів у залученні грантових ресурсів.

Ключові слова: Чат GPT, штучний інтелект, 
гранти, грантова заявка, грантовий проект.

Постановка проблеми. З початку повно-
масштабного вторгнення Росії на територію 
України кількість міжнародної технічної допо-
моги від міжнародних партнерів в рази зросла. 
Збільшилася і кількість грантів для представни-
ків бізнесу, громадськості та влади. В суспіль-
стві прослідковується значна зацікавленість 
механізмами залучення альтернативних ресур-
сів на різні проекти. Підготовка документів 
на грантовий конкурс є важливим і витратним 
завданням. У цьому контексті виникає необхід-
ність дослідження нових методів та інструмен-
тів для оптимізації процесу підготовки гранто-
вих заявок. Серед таких інструментів особливе 
місце займає Чат GPT [13], що відкриває мож-
ливості автоматизації та полегшення цього про-
цесу. ChatGPT – це чат-бот зі штучним інтелек-
том, розроблений компанією OpenAI [17]. Він 
являє собою комбінацію великої статистич-
ної моделі мови та штучного інтелекту, який 
можна навчати. В чат-боті можна ставити будь-
які питання та отримувати відповідь. ChatGPT 
створений для генерування людиноподібних 
відповідей, його можна використовувати для 
найрізноманітніших цілей: надання інформації, 
проведення цікавої бесіди тощо [12]. Фахівці з 
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ШІ стверджують, що ChatGPT може бути за пев-
них умов надійним асистентом у процесі залу-
чення грантових ресурсів. Однак питання ефек-
тивності та надійності використання Чату GPT у 
контексті грантових конкурсів залишається від-
критим та потребує уваги. У цій статті ми роз-
глянемо особливості застосування Чату GPT для 
підготовки документів на грантовий конкурс, 
визначимо його переваги та обмеження, а також 
надамо рекомендації для оптимального викори-
стання цього інструмента у процесі залучення 
грантових ресурсів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Історія розвитку штучного інтелекту (ШІ) почи-
нається в середині XX століття. Відтоді ШІ 
часто перебуває у фокусі уваги дослідників із 
усього світу, серед яких: Ibrahim Adeshola, Lucas 
Kohnke, Benjamin Luke Moorhouse, Mohammad 
Aljanabi, Mohanad Ghazi, Ahmed Hussein Ali та 
багато інших [14–16].

Серед вітчизняних науковців технології штуч-
ного інтелекту досліджували: Стеблюк Н.Ф., 
Копєйкіна Є.В., Бисага Ю.М., Бєлов Д.М., Забо-
ровський В.В., Марєнко М.В., Коваленко В., 
Баранов О.А., Соменко Д.В., Трифонова О.М., 
Садовий М.І. [5; 7–9; 11]. З того часу, як гран-
тові інструменти стали актуальними для Укра-
їни, важливі аспекти формування роботи з гран- 
тами досліджували вітчизняні науковці: Кова-
льов С.М., Мельник Т.Ю. та ін. [2–4; 6].

Проте не дослідженими залишилися особли-
вості використання інструментів ШІ для залу-
чення грантових ресурсів. 

Метою нашого дослідження є систематич-
ний аналіз та оцінка ефективності застосування 
Чату GPT у процесі залучення грантових ресур-
сів. Ми прагнемо розкрити потенціал Чату GPT у 
полегшенні та оптимізації цього процесу, визна-
чити його переваги та обмеження для потенцій-
них грантоотримувачів. Крім того, ми плануємо 
надати конкретні рекомендації для вдоскона-
лення використання Чату GPT у підготовці гран-
тових заявок, сприяючи покращенню якості та 
конкурентоспроможності поданих пропозицій.

Виклад основного матеріалу. ChatGPT – це 
ефективний асистент у процесі залучення гран-
тових ресурсів. Дуже важливо давати йому пра-
вильний запит – промпт. Так він зможе краще 
зрозуміти своє завдання та надати максимально 
точну відповідь. Щоб правильно сформувати 
запит, необхідно:

1. Поставити чат-бот у певну роль. Як хто він 
повинен надати вам інформацію? Наприклад, 
грантодавець, експерт, аналітик. Який у нього 
досвід та що він може робити? Від ролі буде 

залежати, яку інформацію він проаналізує та в 
якому форматі надасть вам відповідь.

2. Описати контекст. Пояснити ChatGPT, 
навіщо вам ця інформація та в якій сфері він 
зараз працює. Це може бути розробка гранто-
вого проекту, написання бізнес-плану тощо. 

3. Поставити чітке завдання. Ви можете попро-
сити чат-бот сформувати покрокову інструкцію, 
згенерувати рекомендації для бізнес-плану, запро-
понувати алгоритм заповнення заявки тощо. 

Коли ChatGPT видасть відповідь, ви можете 
продовжити розмову з ним. Адже він залиша-
ється у контексті завдання [1]. 

Процес залучення грантових ресурсів можна 
розділити на 3 етапи: пошук актуальної грантової 
програми; адаптація ідеї/потреби під пріоритети 
конкурсу; розробка проекту та підготовка пакета 
документів на участь у грантовому конкурсі.

Експерти стверджують, що використання 
Чату GPT може значно полегшити та оптимі-
зувати процес залучення грантових ресурсів на 
всіх трьох етапах:

1. Пошук актуальної програми:
Чат GPT може бути використаний для ство-

рення інтелектуального агента, який аналізує 
інформацію з різних джерел, автоматично визна-
чає актуальні грантові програми та надає короткі 
зведення з можливостями. Варто зазначити, що 
підказки Чату можуть бути більш корисними, 
якщо йому задавати контекстну інформацію з 
платформи Центру розвитку «ЧАС ЗМІН», на 
якій міститься велика кількість інформації про 
актуальні грантові програми та конкурси [10].

2. Адаптація ідеї/потреби під пріоритети 
конкурсу:

Чат GPT здатен допомагати у формулюванні 
ідеї чи потреби проекту, враховуючи конкретні 
пріоритети та вимоги грантової програми.  
Шляхом введення ключових параметрів кон-
курсу він може генерувати текст, який відпові-
дає вимогам та акцентує важливі аспекти.

3. Підготовка пакета документів:
Чат GPT може служити інструментом для 

автоматизованої генерації текстових елементів 
грантового пакета, таких як проектні описи, 
цілі, методології тощо. Він може надавати реко-
мендації щодо структури та змісту документів, 
щоб вони відповідали вимогам конкурсу.

Дослідивши алгоритми Чату GPT й методику 
та стратегію залучення грантових ресурсів, ми 
виокремили ряд тематичних питань, які варто 
ставити Чату для того, щоб ефективно вико-
ристовувати його для пошуку актуального і 
релевантного гранту, програми або конкурсу.  

a) «Які гранти, програми чи конкурси підтриму-
ють проекти в сфері [тема чи галузь діяльності]?»
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b) «Які гранти чи програми актуальні на 
даний момент і які мають найближчі терміни 
подачі документів?»

c) «Які гранти чи програми призначені для 
[цільова аудиторія] в [географічна область]?»

d) «Які критерії відбору та вимоги гранто-
давці встановлюють для проектів? Які аспекти 
важливі при виборі?»

e) «Які гранти чи програми мали успішні 
приклади у [тема чи галузь]?» 

f) «Які джерела інформації варто перевірити 
для отримання актуальної інформації про гранти 
та програми?»

Відповіді на ці питання можуть надати чіткий 
контекст для визначення актуальних можливо-
стей. Під час отримання відповідей слід ретельно 
перевіряти та доповнювати інформацію з офіцій-
них джерел та веб-сайтів грантодавців.

Для адаптації своєї ідеї або потреби під пріо-
ритети грантової програми чи конкурсу корисно 
застосовувати Чат GPT за нижче наведеними 
кроками. Для результативності цього процесу 
варто ставити наступні питання за таким тема-
тичним спрямуванням:

a) Запитання щодо пріоритетів конкурсу: 
«Які основні пріоритети та вимоги кон- 
курсу (грантової програми) з [тема чи галузь 
діяльності]?»

b) Аналіз конкретних вимог: «Які конкретні 
елементи чи аспекти проектів найбільш важливі 
для грантерів у цьому конкурсі?»

c) Запитання щодо ідеї чи проекту: «Чи моя 
ідея чи проект може бути успішним у контексті 
цього конкурсу? Які аспекти слід акцентувати?»

d) Запитання щодо впливу та результатів: 
«Які результати чи вплив важливі для гран- 
терів цього конкурсу? Як моя ідея може їх вра-
ховувати?»

e) Індивідуалізовані поради щодо конкрет-
ного конкурсу: «Чи є конкретні рекомендації чи 
аспекти, які можна врахувати для адаптації моєї 
ідеї під цей конкурс?»

f) Структурування ідеї під вимоги: «Які еле-
менти мого проекту слід акцентувати в пропози-
ції, щоб вони відповідали вимогам конкурсу?»

g) Додаткові рекомендації: «Чи є додаткові 
поради чи рекомендації щодо адаптації моєї ідеї 
під вимоги конкурсу?»

Взаємодія з Чатом GPT за допомогою таких 
запитань дозволить отримати конкретні поради 
та інсайти щодо того, як адаптувати вашу ідею 
чи проект під пріоритети конкретного гранто-
вого конкурсу чи програми.

Використання Чату GPT для написання гран-
тової заявки, проекту чи бізнес-плану може бути 

ефективним інструментом для генерації тексту 
та отримання ідей. 

Ми виокремили два етапи роботи над гранто-
вою заявкою:

I. Перший етап стосується напрацювання 
стилю та вертикальної й горизонтальної логіки 
проекту.

II. Другий етап стосується роботи над кож-
ним розділом проекту.

Кроки для першого етапу та можливі питання 
для Чату:

1. Запитайте загальні поради: «Які загальні 
поради ви можете дати щодо стилю та 
форми написання грантової заявки (проекту,  
бізнес-плану)?»

2. Специфікуйте деталі вашого проекту:  
«Я планую подати грантову заявку (проект, біз-
нес-план) у сфері [тема чи галузь]. Які ключові 
елементи чи ідеї я можу включити?»

3. Генерація текстових елементів: Запитайте 
Чат про конкретні частини грантової заявки  
(або іншого документа), наприклад: «Чи можете 
ви допомогти зі створенням вступу для моєї 
грантової заявки?»

4. Підготовка основних ідей: Запитайте про 
ключові аспекти, які слід включити в осно-
вну частину вашого проекту: «Які головні ідеї 
чи аргументи можна висвітлити в розділі Опис  
проекту?»

5. Визначте очікувані результати: «Як я можу 
визначити очікувані результати мого проекту із 
засобами гранту?»

6. Організація та структурування: «Як краще 
організувати та структурувати мою грантову за- 
явку, щоб вона була логічною та переконливою?»

7. Критерії відбору та сильні сторони:  
«Які критерії відбору грантерів я повинен вра-
хувати? Як найкраще висвітлити сильні сторони 
мого проекту?»

8. Поради з презентації та стилю написання: 
«Як виглядає ефективний стиль написання для 
грантової заявки? Як найкраще презентувати 
інформацію?»

9. Побудова вертикальної логіки: «Проде-
монструй елементи вертикальної логіки проекту».

10. Побудова горизонтальної логіки про-
екту: «Продемонструй елементи горизонтальної 
логіки».

За допомогою таких запитань ви можете 
отримати корисні ідеї та структуровану інфор-
мацію для подання грантової заявки, проекту 
або бізнес-плану на грантовий конкурс.

Кроки для другого етапу ми виокремили, 
враховуючи проектний підхід до розробки гран-
тового проекту. А отже, для кожного розділу 
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заявки будуть доцільними відповідні питання 
для Чату:

1. Розділ «Аргументація проблематики про-
екту»: «Запропонуй проблематику проекту,  
враховуючи пріоритети грантового конкурсу та 
контекст нашої запропонованої діяльності».

2. Розділ «Мета проекту»: «Допоможи сфор-
мувати мету проекту так, щоб в ній містилися 
відповіді на наступні запитання: що зробити, 
для кого, скільки змін, де, доколи?»

3. Розділ «Завдання проекту»: «Допоможи 
сформувати кожне завдання за методом SMART».

4. Розділ «Цільова аудиторія проекту»: «Про-
аналізуй категорії населення, на які буде спрямо-
ваний проект і з якими передбачається взаємо-
дія в проекті, і запропонуй логічно погрупувати 
аудиторію проекту».

5. Розділ «Методологія проекту»: «Запропо-
нуй ефективні методи виконання завдань про-
екту, продемонструй етапність реалізації».

6. Розділ «Результати проекту»: «Допоможи 
сформувати результати, наслідки та вплив про-
екту, проаналізувавши поставлені цілі, завдання 
та пріоритети грантодавця».

7. Розділ «Оцінка та моніторинг проекту»: 
«Розроби систему моніторингу для проекту, вра-
ховуючи його цілі та завдання. За основу візьми 
ключові показники, які зазначені в завданнях 
проекту», «Які методи оцінки проекту будуть 
найбільш релевантними, зважаючи на специфіку 
цільової аудиторії та заплановані цілі проекту?»

8. Розділ «Сталість та масштабування про-
екту»: «Запропонуй план забезпечення сталості 
проекту, враховуючи складові сталості проек-
тів», «Доповни інформацією про можливі кроки 
по масштабуванню проектної діяльності в май-
бутньому» [2].

Використання Чату GPT у процесі залучення 
грантових ресурсів може викликати кілька труд-
нощів, серед яких:

1. Відсутність конкретного досвіду та екс-
пертизи. Чат GPT базується на широкому наборі 
даних, але він не завжди має специфічний дос-
від у галузях, повязаних із залученням гранто-
вих ресурсів. Такий Чат може не розуміти тон-
кощі та специфіку певних грантових програм чи 
галузей діяльності.

2. Необхідність додаткової перевірки інфор-
мації. Згенеровані Чатом відповіді можуть бути 
загальними та не завжди точними. Перед вико-
ристанням згенерованої інформації в грантовій 
заявці слід перевірити її на відповідність конкрет-
ним вимогам та контексту грантової програми.

3. Обмеженість креативності. Чат GPT 
деколи є обмеженим у генерації креативних 

ідей для проекту в цілому або для окремих його 
заходів. Креативність та індивідуальний під-
хід можуть вимагати людського втручання та  
експертності.

4. Недостатня специфічність порад. Чат доз-
воляє надавати загальні поради, але вони інколи 
виявляються недостатньо специфічними для 
конкретного проекту, що потребує грантових 
ресурсів. Для оптимального результату може 
знадобитися додаткова консультація з експертом.

5. Неусвідомленість актуальних трендів та 
змін у грантовому секторі. Чат GPT не завжди 
здатен враховувати найновіші тренди, зміни 
у пріоритетах чи вимоги конкретних гранто-
давців. Це може призвести до недооцінювання 
актуальності інформації.

Для подолання труднощів, повязаних із вико-
ристанням Чату GPT у процесі залучення гран-
тових ресурсів, ми рекомендуємо кілька шляхів 
вирішення:

1. Варто використовувати згенеровані від-
повіді Чату як основу, але завжди комбінувати 
їх із експертною перевіркою та консультацією 
фахівців у грантовій сфері. Людська експертиза 
дозволяє виправити недоліки, які можуть виник-
нути через обмежену галузь знань Чату.

2. Варто використовувати Чат GPT для ство-
рення ідей та загальних концепцій. Після отри-
мання ідей важливо ретельно їх перевіряти та 
адаптувати під конкретні вимоги грантових  
програм.

3. Для перевірки інформації рекомендовано 
використовувати офіційні джерела, контакту-
ючи з грантодавцями або експертами, щоб під-
твердити актуальність і точність даних.

4. Необхідно постійно оновлювати інформа-
цію, адже грантові програми та вимоги фондів 
можуть змінюватися з часом.

5. Не буде зайвим обмінюватися досвідом та 
інформацією з іншими організаціями, які також 
залучають грантові ресурси. Спільнота може 
надати додатковий контекст та практичний досвід.

Для подолання цих барєрів важливо вико-
ристовувати згенеровану інформацію як основу, 
але завжди проводити додатковий аналіз та 
перевірку даних, а також залучати професійних 
консультантів, проектних менеджерів, грантрай-
терів для оптимальних результатів у процесі 
залучення грантових ресурсів. Використання 
Чату GPT у сполученні з вищезазначеними стра-
тегіями дозволить максимізувати його користь 
та подолати обмеження в контексті залучення 
грантових ресурсів.

Ми виокремили ряд суттєвих переваг та мож-
ливостей Чату для тих, хто хоче отримати грант:
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1. Чат здатен допомогти у генерації ідей для 
грантових проектів, вказати на ключові аспекти, 
які можна врахувати, і запропонувати загальний 
контур проекту.

2. Чат дозволяє допомагати у визначенні 
грантових програм чи конкурсів, які можуть 
відповідати конкретним потребам чи інтересам 
заявника.

3. Згенеровані Чатом загальні поради можуть 
служити додатковими вказівками для підготовки 
грантового проекту чи заявки.

4. Чат може бути використаний з метою 
генерації тексту для окремих розділів грантової 
заявки, наприклад опису проекту, бюджету чи 
методології.

5. Відповіді Чату можуть містити індивіду-
алізовані поради щодо адаптації вашої ідеї під 
конкретний грант або конкурс.

6. Чат може надавати поради щодо етапів 
підготовки до участі у грантовому конкурсі, 
включаючи пошук інформації, створення плану 
дій та підготовку документів.

Висновки і пропозиції. Чат GPT відкриває 
нові можливості для шукачів грантів, надаючи 
допомогу у генерації ідей, пошуку грантових 
можливостей та складанні текстових елемен-
тів заявок. Проте необхідно використовувати 
результати Чату як основу і завжди додатково 
перевіряти їх та консультуватися з фахівцями 
для отримання точних та адаптованих до кон-
кретної ситуації порад.

Грантодавці часто мають свої унікальні 
вимоги та особливості, які можуть бути недо-
статньо враховані загальними чат-моделями. 
Тому важливо завжди дотримуватися актуальної 
та конкретної інформації. Варто застосовувати 
індивідуальний підхід до використання Чату 
GPT, враховуючи його можливості та обме-
ження, а також комбінувати його відповіді з 
консультаціями експертів для отримання опти-
мальних результатів. Роль Чату GPT як корис-
ного інструмента у процесі залучення грантових 
ресурсів є вагомою. Використання його як асис-
тента сприяє економії часу та ресурсів, спро-
щенню рутинних завдань та наданню заявни-
кам можливості сконцентруватися на суттєвих 
аспектах підготовки грантової заявки. Подальші 
наші дослідження повинні стосуватися аспектів 
Чату GPT у процесі реалізації проектів, зокрема 
з інноваційною складовою. 
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Summary. This research article focuses on the role and possibilities of using GPT (Generative Pre-trained Transformer) 
Chat in the process of attracting grant resources. It is emphasized that ChatGPT is an effective assistant, for which it is 
very important to give the right request – a prompt, which includes: the task of Chat to be in a certain role, a description 
of the context and setting a clear task for all stages of the process of attracting grant resources. In the study, the author 
carefully analyzes various aspects of the use of this technology, including idea generation, finding grant opportunities, 
drafting textual elements of applications, and individualized advice for participants in grant competitions. The article 
highlights the benefits of using GPT Chat, such as rapid text generation and support in the process of creating key elements 
of grant applications. It is noted that this tool can significantly facilitate the process of preparing documents for grant 
competitions. However, the article emphasizes the importance of GPT Chat working hand in hand with human expertise. It 
is recommended to use the information generated by the technology as a basis, but always double-check it and consult with 
specialists, as the Chat may not always adapt to the specific requirements of the grant sector. This research article highlights 
the importance of an individual approach to the use of GPT Chat, taking into account the specificity of the grant sector 
and the constant updating of information. The author emphasizes that an integrated approach allows not only to maximize 
the advantages of GPT Chat, but also to compensate for its limitations. The article concludes by suggesting that GPT Chat 
can be a powerful tool for grant seekers, but it is important to understand its limitations and use it as a supporting tool, 
supplemented by human expertise. It was emphasized that the role of GPT Chat as a useful tool in the process of attracting 
grant resources is significant. Using it as an assistant saves time and resources. The author calls for a balanced approach to 
achieve optimal results in attracting grant resources.

Key words: ChatGPT, artificial intelligence, grants, grant application, grant project.


